

## 綠建築紮根 永續經營

特刊

「慾望是永無止境的。」人類數量不斷地增加，自然而然對於居住地的需求也會不斷提高，但是人造建築對於環境的破壞力很大，如何在這樣的衝突中取得平衡，尋求解決辦法呢？在這樣的考量下，「綠建築」就是降低破壞環境的選擇之一。

「綠建築」是在降低對環境破壞的前提下搭建，本校在基地保水、日常節能、室內環境、水資源等指標，都做了完整的規劃，雖然我認為「無建築」是最好的環境保護方法，但基於社會發展的考量，是不可能辦到的，「綠建築」就是在這麼一個衝突下誕生，是一種與自然環境做協調搭配的方式。

我們不只要在建築物上做努力，更要提升環保觀念，藉著這次的機會，改變自己看待環境的態度，從生活周遭開始做起，每個人做一點小小的改變，就能使這個世界永續經營下去。

將整個綠建築的層次提升到生活態度上，從日常生活做起，比如以走路取代開車，不僅可以降低二氧化碳的排放、減少石油的使用，還能促進身體健康，而不是一味想著要尋找新的能源替代石油，因為在開採新能源的同時，我們同樣也對環境造成破壞。

蘭陽校園已經通過綠建築標章，整體建築物的設計是符合日常節能指標，意味著在自然環境下，也能擁有很多好的教學環境，減少對空調及照明的需求，將綠建築做最好的示範與使用。

建築系也會不時地與相關單位合作，推動省能、環境保護等議題的活動，比如北縣健康城市、淡水健康城市等，提倡大家以行動來改變環境。建築系協助校外機關團體搭建樹屋雖不是綠建築的一種，但有教育宣導的作用，讓大家知道如何在不破壞生態下，與自然環境的相處取得平衡。（記者吳家彤整理）

2010/09/27

鄭晃二指出，蘭陽校園通過綠建築標章，將綠建築做最好的示範。（圖陳振堂攝）

